

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și străinătate:
Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oscrită garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Buletinul nefracat nu se primește. — Manuscrise nu se retrămit.

N^o 20.

Luni, Marti 27 Ianuarie (8 Februarie.)

1887.

Brașov, 26 Ianuarie 1887.

De câte ori soviniștii maghiaro-jidani își iau îndrăzneala să facă paradă cu liberalismul lor, fie în presă, fie în parlament, totdeauna le-am dovedit și le dovedim că n-au drept să se laude cu libertățile, ba din contră că ei au mai puțin dreptul d'a se gera ca susținători, apărători și propagatori ai ideilor liberale.

Da, sunt liberali întru cât e vorba de interesele lor particulare, totu jarul și-lu tragă la oala lor, îngrijesc de cămașa lor, der când e vorba de naționalități, sunt absolutiști până la disgust.

Nu numai odată le-am adus ca exemplu Elveția, unde Germanul se dezvoltă nemțesc, Francesul francezesc, Italianul italianesc, fără să fi trecut vre-unuia prin gându a imputa celui altu lipsă de patriotism, deși toți sunt înconjurați de Germani, Francesi și Italiani.

Le-am adus ca exemplu Belgia, unde guvernul a dat în adevăr probe de liberalism, hotărându-se pentru înființarea unei universități flamande, pentru ca cu atât mai mult, prin dezvoltarea Flamandilor ca naționalitate flamandă, să i alipescă și mai strinsu de patria lor.

Vom merge mai departe. Turcii, acelu popor care adă trece de cel mai înapoiat în cultură și idei liberale, niciodată nu s'a gândit a împedea dezvoltarea culturală și națională a Macedonenilor, Albanezilor, Grecilor și altora, și decă nemulțămiri există, cauza e administrațiunea, care comite abuzuri strigătoare la cer.

În Ungaria starea naționalităților e mai rea ca ori și unde. Nu numai dezvoltarea culturală și națională a popoarelor este împedecată, der administrațiunea e atât de vitregă naționalităților, încât mărturisim că nu o putem asemăna cu administrațiunea nici unui stat din lume, care are cel puțin pretențiunea d'a se numi stat constituțional.

Ca să le arătăm pretențiilor liberali maghiaro-jidani, că cu libertățile stau mai rău ca oricare altu stat, le vom da adă nouă exemple și anume vom aduce ca exemplu România care, fără să facă multă paradă cu libertățile și toleranța ei, cu dreptu cuvântu ocupă adă cel dinteu locu între statele liberale și constituționale.

Și fiindu că nu ne permite cadrul articolului de adă a intra pe toate terenurile, ne vom mulțami a dovedi prin fapte nemărginita libertate de care se bucură școlile neromâne din România, d'a se dezvolta naționalicesc ca și cum s'ar afla în patria lor originară.

În ședința dela 17 Ianuarie 1887 a Senatului, d-lu senatoru Mârzescu, dezvoltându și o interpelare a sa, aduse în desbatere școlile neromâne, care după lege pot fi controlate de stat cel puțin întru cât e vorba d'a se cunoște progresul lor cultural, frecvența și starea igienică: niciodată însă nu s'a gândit guvernul să pretindă acestor școlă, nu a introduce limba română ca studiu obligat, der nici cel puțin a întreba decă se învață s'eu nu în ele limba română facultativu măcar.

Etă ce spuse în senat d-lu Mârzescu:

Există în Iași școlă germană evanghelică, și se știe că nu există școlă care să fiă sustrasă dela controlul statului. După legea instrucțiunii publice, rectorul universității din Iași se adresează directorului acelei școlă germane cerându i a da lămuriri asupra studiilor ce se urmează acolo. Directorul îi răspunde că... este gata a da ori-ce lămuriri în modu privat, der că... nu recunoște nici un dreptu ministerului român de a o inspecta.

Și pentru ce cerea rectorul universității aceste lămuriri? Numai pentru statistică, și legea îl îndreptătea. Școlă își urmărește cursul ei înainte, fără să fiă supărată de guvern.

În București există școlă germană primare

de băieți și fete, școlă reală, și guvernul român, fără să pretindă altceva decătu câtu a pretinsu rectorul universității din Iași, — și e întreba-rea decă i se satisface și acestei nensemnate pretențiuni — subvenționează acele școlă, pare-ni-se cu vr'o cincispredece mii franci.

În Craiova de finele semestrului înteu, rectorul școlilor primare catolică și protestantă le-a invitat ca pe nisce școlă private să meargă cu elevii și elevele lor la școlile publice ale statului și să facă esamene, nu în altu scop, decătu ca să obțină atestate legale, cu care să se potă presenta ori și unde ca cu nisce documente valabile. Direcțiunile respectivelor școlă n'au ținut s'eu de invitarea rectorului, care le voia binele. Și ce a urmat după acesta? Nimic, nu s'au dus și atăta totu, n'a fostu nici o supărare.

Totu așa e cu școlile ungurești din România și cu ori-care altă școlă neromână, învață ce vr'eu și cum vr'eu, fără să le ceară cineva din partea guvernului român socotela, cu atât mai puțin să le pretindă a învăța limba română introducându ca studiu obligat. Cătorii foicei noastre își voru fi aducându aminte că, pare-ni-se în anul trecut, școlă ungurească din Turnu-Severin a eliminat dintr obiectele de învățamentu limba română, și erăși n'a fostu nici o supărare.

Mulți voru întreba pote, cum se întimplă că această școlă ungurească, ca și celelalte școlă neromâne, avea între obiectele de învățamentu limba română? Nimic mai simplu. Este adevăratu că în școlile neromâne din România se învețe mai în toate limba română, der la acesta nu-i obligă nimenea, nici autoritatea școlară a țerii, nici guvernul; o primesc înșiși Neromânii în programul școlilor lor, nesiliți de nimenea. Nici lege nu există pentru acesta și nici inspectorii s'eu rectorii școlari nu vizitează școlile neromâne, deși legea le permite a le controla în privința mersului cultural și igienic al școlilor, der nu le vizitează ca să nu aibă Neromânii nici cel mai micu pretextu d'a se plânge de vexațiunii, decă vexațiune se pote numi o inspecțiune de felul celei arătate.

Noi ne bucurăm de pozițiunea ce o au școlile neromâne în regatul vecin și dorim ca totdeauna streinii din România să se potă lauda și în viitoru cu libertatea și toleranța statului român.

Ce se întimplă însă în Ungaria, Banat și Transilvania cu școlile naționalităților? Ce se întimplă cu școlile noastre ale Românilor, popor băstinaș în această patriă?

Nu-i destul că legea de naționalitate a rămas literă murtă, înlocuindu-se cu ordonanțe peste ordonanțe; nu-i destul că s'a introdus ca studiu obligat limba ungurească din clasa înteu primară, chinându-se bietul copil cu învățarea a duor limbi odată, care se bat în capete de marea deosebire ce există între ele; nu-i destul că școlile noastre sunt vizitate de comisari, inspectori, revisori, întrecându-se care mai de care a găsi nodu în papură și pete în sora; nu-i destul că în unele comitate pașalele administrative au împinsu abuzul până a interdice ținerea esamenelor în comune la școlile noastre ungurești, decă nu va fi față notarul comunalu române, apoi aibă ori nu cunoștința de carte, ca de exemplu în comitatul Murășu-Turda; nu-i destul că se impun învățători ajutători pentru limba ungurească, plătiți totu din spina-rea noastră și alte multe vexațiuni de felul acesta: se uneltesc continuu în contra existenței școlilor noastre, înființându-se școlă ungurești în comune neromâne, obligându și amenințându pașalele mari și mici pe părinți a 'și trimite copii la școlile ungurești, și se punu pedeci mișcării noastre culturale, confiscându-se cărțile românești,

interdicându-se citirea diarelor românești, persecutându-se limba română nu numai în afaceri școlare ci până și bisericesci în comunicarea cu autoritățile ungurești, fără să mai vorbim de persecutarea limbei noastre în justiția și administrația.

Și pentru ce toate acestea? Pentru că ministru, fișpanu, solgăbiru și notar, toți lucrează pentru desnaționalizarea Nemaghiarilor, pe toate căile, iertate și neiertate, secundanți de presa maghiaro-jidană.

Cu ce dreptu prin urmare se geră soviniștii maghiaro-jidani ca liberali și toleranți, când exemple citate le dovedesc că sunt cei mai absolutiști și netoleranți față cu naționalitățile?

Vom căuta să-i desmascăm în totdeauna, cu exemple din viața altor state, pentru ca să-i desvătăm d'a mai lua în deșertu sacrele principii ale adevăratului liberalism, și a-i arăta așa precum în adevăr sunt.

Invățământul nostru mediu și superior,
în raportu cu necesitățile noastre.

V.

B. Seminarile și preparandiile: — Pe basa cunoștințelor din istoria naturală și chemia, câștigate de studentu în gimnasiu, adă fără a mai avé lipsă de repetirea lor, se pote introduce un cursu sistematicu despre aplicarea acelor la agricultură și economiă rațională. Cel puțin agricultura trebuie să formeze un studiu obligat pentru toți anii, atătu la seminare câtu și la preparandii, și anume în anul I să se predea agricultura propriu zisă sau agrolgia, anul alu II-lea zootechnia și nutrițiunea animalelor, anul alu III-lea cultura plantelor, anul alu IV-lea economiă națională și economiă rurală.

Dureză însă cursurile numai 3 ani. atunc cultura plantelor se pote preda deodată cu agrolgia. Un micu laboratoru chemico-fiziologic și câteva microscopie ar fi de ajuns, pentru ca elevii anului din urmă să facă odată pe săptămână câteva mici analize-mecanice de pământ, chimice asupra apei, laptelui, de alimente, nutrețuri, îngrășăminte, studii asupra falsificării de semente, asupra fermentațiunii la vin, oțet, rachiu de prune, bucate etc., totu cestiuni de cea mai mare valoare pentru agricultor și ale căror analize se pot face ușor pe ori și unde, și adeseori numai cu spese de câțiva cruceri. Un singur profesor pote preda și cursurile și conduce lucrările de laborator, er înființarea unui atare laborator simplu n'ar costa mai multu de 300—400 fl. v. a.

Cu aceste cunoștințe practice îndestrăt, preotul și învățătorul introducându-se în comună — chiar și decă ar ști și cunoște mai puține din miturile și poveștile egiptene, asiriane s'eu chiar grece, va fi mai bine ajutat și va găsi acolo un întinsu câmp și teren de activitate, unde le va pute aplica și continua. Ele îl vor pune în posibilitatea nu numai d'a afla și recunoște relele morale și materiale ce bântue comuna, ci să ale și mijlocele necesare la combaterea lor. Cu ajutorul lor el va fi în stare d'a produce cantitativ și calitativ pe același teren de 2—3 ori mai mult decătu adă, prin urmare de a 'și spori însuși venitele și a da o direcțiune nouă produțiunii generale și a inaugura o nouă eră de prosperare și înflorire în comună. Decă preotul pe lângă dojenile și poveștile morale de pe amvon va adauge și arăta și căile de îndreptare, de muncă, de produțiune mai bună și mai lesne, de economisire, și va premerge însuși cu exemplul, de sigur succesul lui va fi mai mare.

Pe de altă parte studiul economiei naționale va pune pe preot în posibilitatea d'a cunoște și aprea stările și viitorul economic al comunei, pericolele cele mari de secete și uscăciuni cumplite în decursu de luni întregi, ce inevitabilu urmează în urma devastării celei fără măsură a pădurilor, va cunoște dauna cea mare, ce ne causează tocmai nouă Românilor ținerea a prea

multor srbători bisericesci și păgâne, și de posturi etc.

Studiul economiei naționale va desvolta și propaga și în poporul nostru spiritul de asociație, de întreprinderi, industrie, comerț. În fine învățătorul nu va întrebuința grădina școlii numai pentru legumi și pomăriți, ci și pentru a introduce cultura nutrețurilor semănate, a face încercări de cultură cu tot felul de cereale și plante industriale, și în fine pentru a găsi o sistemă, o rotațiune potrivită cu clima și condițiunile locale, care apoi o să se introducă pe câmp în locul sistemului de 3 câmpuri usitate azi.

Pentru rădicarea și îmbunătățirea producției și economiei noastre locale, ar mai fi de semnalat unele momente și împrejurări pe care deja le-am și amintit în trecut. Astfel la Brașov, în vederea importanței celei mari și a necesităților, chiar pentru rădicarea culturii de grădini, ar fi de dorit ca biserica Sf. Nicolae să mai dea stipendii și să mai trimită tineri în străinătate nu numai pentru filosofie și filologie, ci să trimită câțiva tineri talentați și diligenți în Germania pentru grădinărit cu scopul d'a veni profesori și învățători la școala de grădinărit ce va înființa și anume: unul pentru grădinăria de lăcșu—florăria și arhitectura de grădină în școala superioară de grădinărit — Gartenbaulehranstalt — dela Potsdam lângă Berlin; unul al doilea pentru pomicultură în școala dela Proskau din Silesia prusiană; er alți 2—3 inși cu câte 3—4 clase gimnasiale ori reale pentru cultura de semințe d'a dreptul în practică, la unele din cele mai bune firme din Erfurt, care azi este centrul comerțului de semințe din lumea întreagă. Cei doi tineri dințeu — dela Potsdam și Proskau — trebuie să aibă pentru primire cel puțin 6 clase gimnasiale terminate și orecari cunoștințe practice de grădinărit, căci cursul e teoretic și practic, durează 2 ani, în care timp tot grădinile curții regale cu bogatele lor colecțiuni și aparate stau la dispoziția elevilor, er la terminare trebuie să asculte un semestru și cursul de economie politică la universitatea din Berlin pentru a fi admiși la examenul de profesori de horticultură. Pentru practică ar putea fi trimiși înainte de începerea cursurilor școlii pe câteva luni de zile într'o grădină bine cultivată. Incolo condițiunile nu sunt grele de împlinit și elevii, afară de îmbrăcăminte și nutriment, obțin toate dela școală și taca nu e mare. Cu paralele cu cari se întrețin de pildă doi inși, cari studiază în străinătate filologia sau istoria, s'ar pute întreține pe viitor deodată 4—5 inși la horticultură, cari după terminare de sigur nu vor aduce bisericii și națiunii nise servicii de mai puțină importanță decât filologiei și filosofiei. Cu ajutorul acestor tineri, după ce au mai stat încă alți 3—4 ani în practică, apoi pe una din stupinile bisericii, cum e cea fostă odinoră a lui I. Kristof, se poate înființa o școală grandioasă de horticultură, de lăcșu — florării —, pomicultură, legumi și semințe agricole, care în adevăr să fiă florea și mărgăritarul națiunii române și Ardealului.

Alte cestiuni. Acum, după ce s'a introdus comasarea pământurilor cu forța, unde sunt în joc și pericolul mai numai interesele și averea Românilor, Asociațiunea transilvană și consistoriile, în loc d'a da stipendii la tehnică numai pentru ingineria de mine și de poduri și șosele, ca apoi inginerii în lipsa de funcții să fiă siliți să treacă cu toții în România, mai bine ar

ace să trimită câțiva la ingineria agricolă — Kulturtechnik — la Berlin sau Bonn, care durează numai 2 ani, și unde tinerii se ocupă cu toate cestiunile agrimensurii și agriculturii, cu tot felul de ameliorațiuni de cultură, secări de mlastine, drenajuri, irigațiuni, livezi artificiale etc., ca paralele ce le dăm pentru măsurarea și comasarea pământurilor să nu treacă toate în mâinile străinilor, și să avem și noi unii specialiști, de care avem în fiecare zi trebuință.

Mai departe comitetul fondurilor grănițeresci din Sibiu tot așa de bine și-ar ajunge scopul d'a deștepta și lumina poporul, decât câteva din școlile sale le-ar transforma în școli teoretice și practice de agricultură și silvicultură ori horticultură, căci pentru cultura de pome se potrivește minunat clima și pământul Făgărașului și Hategului. Și în fine ar fi de dorit ca și pe la noi pe unele locuri unde sunt materii brute potrivite pentru a introduce o industrie de casă, care să dea ocupațiune poporului și pe timpul iernii, cum sunt d. e. impletitul de corfițe, coșuri etc. din răchită, papură și altele,* ori cultura inului, cănepei, să ajutoreze comunele și societățile pe învățători ca să meargă pe câțiva timp la o fabrică din țară ori străinătate, unde să învețe astfel de măestrii în care apoi să instrueze pe copiii de școală.

Amă credut necesar a suleva aceste cestiuni și a arăta starea reală a producției și economiei noastre în raport cu a altor națiuni și state și cu progresul timpului modern, nu cu scopul de-a defăima ori critica vre-o instituțiune sau persoană, ci numai pentru a atrage atențiunea bărbatilor de școală și autorităților competente asupra acestei împrejurări, a o pune în discuțiune și a o înlătura pe cât este posibil, pentru ca să poată beneficia și inteligența noastră dimpreună cu masa poporului de rezultatele științei moderne, și a pune pe preoții și învățătorii noștri în stare să facă pentru agricultura română aceea ce au făcut preoții bisericii anglicane pentru agricultura și economia rurală a Angliei!!

Agricola.

Situațiunea politică generală a Europei.

În camera deputaților din Viena, deputatul Mauthner a interpellat guvernul asupra situațiunii politice generale a Europei, pornind dela scirile alarmătoare din timpul din urmă.

Ministrul Ziemalkow-ki, răspundând în numele ministrului președinte, dișe că raporturile monarhiei către puterile străine sunt peste tot mulțămitoare și că în timpul din urmă nu s'a ivit nici o schimbare în desavantajul păcii.

Cu totă nesiguranța și serioșitatea situațiunii politice generale în Europa, guvernul speră ferm că va succede a se susține pacea, deoarece acesta corăspunde dorințelor de repetite ori accentuate ale tuturor guvernelor și anume ale guvernului Maiestății Sale.

Decă cu toate astea din partea administrațiunii militare s'a găsit cu cale să se facă unele pregătiri, acesta

*) Învățătorul Grama din Sante-Jude multă siliță își da a lăți această industrie de casă, din nenorocire însă nu e mai de loc încurajat. Autoritățile noastre școlare ar trebui să arate mai mult interes pentru acest ramă de industrie, care de multe necazuri ar scăpa pe poporul nostru. — Red.

o cere precauțiunea și îngrijirea pentru siguranța pozițiunii ca putere a monarhiei, pe care guvernul o consideră ca una din datorile sale cele mai mari. Tot așa de puțin se poate vedea în acesta un simptom războinic ca și în convocarea delegațiunilor, — a căror aprobare pentru acele măsuri militare de precauțiune recunoscute ca necesare o cere constituțiunea.

La acestea observă „N. fr. Presse”, că răspunsul ministrului va aduce orecare mângăere spiritelor îngrijate și va micșora temerea de un războiu ce amenință imediat. Dă guvernul austriac recunoșce nesiguranța și serioșitatea situațiunii, prin urmare mai că dispăre bucuria auzind omul că pericolul există.

În același timp în care guvernul austriac își exprimă dorința d'a se susține pacea, organul lui Katkov din Moscova dișe că între Austro-Ungaria și Rusia nu încapă nici o mijlocire și rău face Germania, că și ia asupra și rolul de mijlocitoare, deoarece Austro-Ungaria n'are ce căuta în Orient. Decă acesta nu va renunța total la Orient, ciocnirea cu Rusia e inevitabilă. Amă arătat aceste espectorări ale foiei ruse numai pentru că Katkov e bărbat cu trecere înainte țarului și guvernului rus.

De natură a mai liniști încă spiritele este și scirea următoare ce ne-o dau „Journal des Débats” și „Republique Francaise.” Ambasadorul francesu din Petersburg, Laboulaye, raportează că țarul ar fi întrebat pe împăratul german despre intențiunile sale față cu Franca, tot așa Giers pe Bismarck, și li s'a răspuns, că Germania nu va ataca pe Franca.

De asemenea ambasadorul francesu din Berlin, Herbertte, a dat cancelarului Bismarck asigurarea, că guvernul francesu nu voese războiu.

Asigurări în dreapta, asigurări în stânga, că toți doresc pacea, dă pregătirile militare se continuă fără intrerupere pretutindena. Ce liniștire poate fi acesta pentru spiritele îngrijate?

SCIRILE DILEI.

Ni se scrie din Ocna-Deșului: Referitor la scirea apărută în diare, că în Ocna Deșului s'ar fi comisă fraudă de casierul Szabo Endre, Pap Lászlo și Halamássék și că toți trei sunt suspendați, în interesul adevărului vă fac cunoscut că Szabo Endre nu e suspendat, nici e amestecat în nimic. Ce se ține de ceilalți doi, e drept că sunt suspendați, dă nu se știe încă că ore vinovați sunt ori ba, căci deși cercetarea a fost, dă încă nu s'a adus sentință și încă n'au fost declarați de vinovați. Referitor la aceea, că au luat cu 10 cr. mai mult dela fiecare majă metrică, nu știu cum ar fi putut face acesta, de orecare tarifa sărei e lipită în trei locuri pe stălpul porții, pe perețele și ferestra localului unde se vinde sarea, prin urmare fiă-cine știe cât are de solvit și așa nu poate fi înșelat. Er de se întempla ca vre-un cumpărător să nu știe ceti, la unul ca acela îi stă în continuu la dispozițiune un servitor care e îndatorat a spune cât are de solvit și așa nici acela nu poate fi înșelat. După finirea procesului Vă voi comunica.

— x —

Tot de acolo ni se scrie, că timpul e frumos.

FOILETONU.

Procese celebre vechi în România.

(Conferință ținută de d. Gr. Lahovary la Ateneul din București).

(Urmare și fine.)

Judecata Vlădikiilor Teodosie și Varlaam, 1678. În a doua a sa domnie (1672), Grigoraș Vodă scose din scaun pe mitropolitul Teodosie, bănuindu-l că e amic cu boerul Cantacuzino și-l închise la Tismana, înlocuindu-l cu mitropolitul Varlaam. La 1679, obținând domnia Șerban Cantacuzino, acesta scose pe Teodosie din închisore și cerendă voia dela Patriarhia, judecă pe ambii Vlădici (Teodosie și Varlaam). La întâișare, soborul ascultând disculparea lui Teodosie, acesta fu găsit nevinovat. Atunci Varlaam, lăsă cărja, pe care luând-o Domnul o dădu lui Teodosie, și-l trimise cu mare pompă la Mitropoliă.

8. Osânda lui Andreas Catholicul. — Sub domnia lui Șerban Cantacuzino (1679-1688) găsim mai multe judecăți, care sunt un model de crușime și de asprime, precum se exprimă autorul lucrării din care d. conferențiar estracte aceste științe. Autorul e un emisar catolic, er opera sa este intitulată: „Istorică relațiune de statul Valachiei” (1688). Găsim de pildă în această carte osânda unui judecător din Câmpu-lung, anume Andreas Catholicul, care fu trimis de obștea, ce-l alesese judecător, la Vodă spre a obține confirmarea. Andreas merse însoțit de un alt catolic anume Blagni. Pe acest din urmă Domnul reși să-l

facă ca să se lapede de catolicism și să se facă ortodox. Andreas se opuse, dișend că nu voeste să schimbe aurul și argintul pentru plumb și aramă. Atunci Domnul infuriat l'a osândit să-i rază barba, și desbrăcându-l până la brău, fu dat pe mâna gadelui să-l bată.

9. Osânda sardarului Drosu. Acesta fu îngropat până la brău și Domnul puse pe țatarul Aliverde să-l omore.

10. Osânda fiului sardarului Drosu. — Pe acesta a poruncit să-l arunce într'o ocnă părăsită.

11. Pe vornicul Vălcu Bunis, după ce l'a despoiat de avere, l'a pus în țeapă d'impreună cu Pătrascu Urziceanu.

12. Osânda vistierului Hrizea. — Vodă Șerban bănuind că va găsi vistierul Hrizea ban d'ai țării, mânca de densul, l'a dat în judecată. Boerii însă făcându-i socotelile l'au găsit nevinovat. Atunci Vodă l'a acusat că a trimis la Camenitza o zaherea rea și i-a poruncit s'o plătescă din averea lui. Vistierul Hrizea și-a vândut moșiile și a plătit 41,000 taleri și fu lăsat liber; dă peste 11 zile Hrizea fu închis din nou și neputend să-l ucidă otrăvile, puse de il omori în cele mai sfișitoare dureri. În timp de 50 ani, dela această epocă, nu mai găsim procese însemnate. Tocmai sub Domnia lui Constantin Mavrocordat găsim 4 procese (1739) raportate de Lacontes, secretarul prințului. (Efemeride dace, 1881).

13. Primul proces fu al lui Grigoraș Brătășanu (1739). Acesta era ceauș de aproși, însărcinat

cu strângerea dijmitului și vâcărului. Brătășanu imaginase un furt, dișend că țeranii îi au furat banii și i-au ars condicele. Vodă dovedi, după o instrucțiune secretă înșelăciunea acestui tiner nesocotit. Chiământu pe Brătășanu înaintea Divanului, îl confruntă cu țeranii cari produsera un răvaș al unui slujitor ce dovedea culpabilitatea ceaușului. Brătășanu fu dat pe mâna seimenilor. El fu apoi adus înaintea Divanului (inend în mână punga cu banii furat precum și condicele arse. Moșia Brătășanului fu vândută și banii dați căpitanilor, pentru ca acestia să primescă din banii sfeterișii lea lor. Brătășanu fu închis la mânăstirea Snagovului.

14. Procesul unui diacon (1739). Un diacon fu acusat că a falsificat condicele domnesc pentru vâcăr. După mărturia a doi preoți, diaconul fu dat în judecata mitropolitului, care i-a tăiat părul și l'a hăgat în închisore.

15. Procesul ispravnicului Șerban Isvoranu (1739). Ispravnicul Șerban Isvoranu dela Teleorman asupra pe țeran. Domnul l'a destituit și a pus să-l aducă la București cu fiare la picioare. Găsit vinovat fu pus în închisore.

16. Procesul primarilor din Buzău (1739). Nise bande de Calmuși și de Cazaci neputend trece în Polonia, nici prin Ungaria, nici prin Moldova, trecu prin munții țării românesce. Domnul, furios că nu fusese înștiințat despre acesta, porunci să viă la București primarii din Buzău și vâtafi plaurilor și i pedepsi.

17. Judecata Ghindescului (1775). Raicevic, secretarul lui Vodă Ipsilant, relatează că în 1775 pe un

fără zăpadă, dimineața și seara e cam friguri der peste di e caldă mai ca toamna.

—x—

Ni se scrie din *Bicadă*, că preparandul absolut de Gherla *Vasilii Sasu* a găsit cu cale să se numească *Szász László*, că cu ocaziunea alegerii de primar, ce s'a întâmplat acolo, „*Szász László*” a votat pentru unu Jidov, pentru a căruia reușire a stăruit din tote puterile, der fără succes. Totu fără succes a luptat pentru reușirea acelu Jidov și cu ocaziunea alegerii reprezentanților municipali. — Multe casuri de natura acesta ni s'au comunicat până acum, ea avându-și isvorul în modul de instruire în seminarul din Gherla. Ce să fiă cauza?

—x—

În urma multor abuzuri, ce s'au făcut în timpul din urmă cu documente scrise în limbă străină, senatul academic al universității din Viena s'a vedut nevoit a lipi următoarea publicație pe tabla neagră a tuturor facultăților: „Inaltul senat academic a îndemnat tote autoritățile academice a accepta numai astlele de documente prezentate, precum testimonii, adevăruri, chitanțe etc., și a-le semna numai decă sunt făcute în limbă germană sau latină sau decă acele sunt scrise într'altă limbă, numai decă sunt prevădute cu o traducere autentică oficială sau de către un profesor al universității vieneze.”

—x—

Din *Geoagiul* de sus ni s'a trimis mai de mult o corespondență, pe care, fiind de un interes prea personal, n'am putut-o publica. Relevăm din această corespondență numai atata, că la împărțirea stipendiilor nu se prea ține seamă din partea celor ce le conferă de vrednicia și purtarea celor ce le capătă.

—x—

Pentru ocuparea postului de magistru postal în comuna *Cuzăplacă* (*Középlak*) comitatul *Cojognei*, pe lângă contractul de oficianț și cauziune 100 fl. se publică concursul. Salariul anual de 150 fl. și 40 fl. pașal de cancelaria. Rugărilor de concurs sunt a se așterne în termen de 3 săptămâni la direcțiunea postală din Sibiu.

Discursul deputatului V. Babeșu.

(Raport special al „Gaz. Trans.”)

Budapesta, 3 Februaru st. n. 1887.

Convingându-mă din foile locale de ieri că, — deși raportorii lor cu multă interesare au ascultat vorbirea lui Babeșu în ședința d'alaltăieri a Dietei ungare, în cesțiunea fondului dispozițional de 200,000 florini, totuși nici una n'a reprodus întreg cuprinsul aceleia, ci fiă-care numai câte o parte, unele chiar și cea parte puțin exactă: am crezut de lipsă a face o traducere completă după stenografia oficială, carea — etă Vi-o pună la dispozițiune:

Votul motivat al deputatului român național
Vincentiu Babeșu.

în ședința Casei reprezentative a dietei ungare delă 1 Februaru 1887, în cesțiunea fondului dispozițional.

Onorabilă Casă! Aveam intențiunea d'a vorbi mai pe larg la această cesțiune, der mă rețin astăzi grelele împrejurări, în care ne aflăm, și așa sper, că justificat veți găsi, decă numai pe scurt voi spune opiniunea.

Eu am ajuns a crede, că fondul dispozițional niciodată n'a adus vr'un folos țării.

boer Ghindescu, urzind un complot, domnul lu a-restă. Boerul fu degradat și bătut în public. Cu hainele lui imbracă pe unu țeran, care ducându-se la Banul Filipescu fu cinstit cu cafea ca un boer. Că tre s'era se luă inapoi caltanul țeranului și i se dete 50 lei drept consolată.

18. *Atentatul în contra mitropolitului Iacov.* Pe la finele secolului trecut păstoria Moldova Mitropolitul Iacov. Unu Moldoveanu, de nascere de trepta de jos, fără educație, fără principii morale, era incurcat în multe procese, pe care le perdue. Din această cauză elu hotărî se își răsbune pe unii din membrii Divanului. În acest scop, la 29 Martie 1796, se ascunse sub scara palatului și lovi c'unu cuțit pe Mitropolitul Iacov. Domnul ilu condamnă la morte cu tote rugăciunile mitropolitului, care fiindu tătăluit de rană stăru pentru îndulcirea pedepsei vinovatului. Atentatorul fu cu tote astea ucis. I se tăia anteu mâna dreaptă, apoi capul, și în urmă fu spintecat în mai multe bucăți. Doctorul Wolf, unu medic austriac, care a stat în Moldova vre-o dece ani, a publicat o carte din care d. conferențiar a culesu aceste amănunte.

Cu acest din urmă proces, d. Grigore Lahovary termină importanta sa conferență în aplausele căldurose ale publicului, care ascultase cu cea mai mare atențiune această pretioasă pagină din istoria noastră națională.

(„Epoca”).

Clara.

Mai înainte cu vr'o 6—7 ani, când mă ocupam de studiul bugetelor țărilor vecine, cu mirare am observat, că în bugetul României fondul dispozițional d'odată apără scăzut la suma de franci 60,000, și nu sciam să-mi explic această scădere. M'am adresat deci d-lui Din. Sturza, primei capacități finanțiere, astăzi ministru la culte, er p'atunel la finanțe, rugându-l să-mi explice, cum se pôte, ca o țară mică, abia consolidată, să-și reducă fondul dispozițional până la 60,000 de franci? Și mi s'a dat deslușirea, că d-sa a câștigat convicțiunea, cum că fiă-care guvern face abuz de fondurile dispoziționale, necontrolabile, și tocmă d'aceea, ca omu liberal, făcendu parte dintr'unu guvern liberal, dorind a face abuzul imposibil și pentru următorii, a susținut reducerea și regretă că nu s'a putut șterge de tot.

Acum să-mi fiă permis a spune esperiențele mele despre întrebuințarea fondului dispozițional la noi. (Strigări: S'audim!)

Onorabila Casă își aduce aminte de sobolii de carl vorbia d-lu prim-ministru mai înainte cu unu an. Eu atunci nu pricepam pe ce se întemeiază acea suspiciune. Mai apoi m'am convins, că acei soboli sunt creaturile fondului dispozițional, că acei soboli — nu voi să dicu chiar de guvern, der de organele sale și de presa sa se folosesc spre amăgirea opiniunii publice. Astfel se produce în contra naționalităților unu ore-care curent, care apoi se aplică la politică, în totu cazul spre acelu scop, ca naționalitățile să fiă prezentate ca unu pericol public, er acestu pericol de motiv valid pentru neaplicarea legilor existente în favorea naționalităților. Acestu scopu precătu de nemoral, totu pe atata de greșit este politicesc. Căci ce vedem? Vedem pe onorabilul guvern neincetătu urmărind acei soboli, der neprindend nici măcaru unu; unu rezultat însă ajungend, acela, d'a irita spiritele la Maghiari, cu amenințarea continuă, că de nu voru tăce și plăti și purta toate grelele sarcine, naționalitățile se voru rescula și — pace de statul maghiar și de națiunea maghiară! Ba pôte că această tactică și mai departe merge, pôte că influințeză chiar asupra Coronei. Nu afirmă acesta, der mă tem că așa va fi, și spre liniscirea d-lui Ugron Gabor potu să spunu, că de mult a fost aceea, când naționalitățile alergau la Coronă pentru vindecarea vătămarilor ce li se facu. Sub stăpânirea d-lui Tisza esperința le-a învățat, că nici pe acea cale nu se mai găsește vindecare!

Der voi să ilustrez opiniunea mea despre fondul dispozițional cu unu exemplu din timpul mai vechiu. Nume nu voi spune aici, căci n'am îndreptățire spre acesta. Totuși decă Domnul Ministru președinte va dori a cunoște numele, i-le voi șopti. (Iaritate). Repet, că nu sunt îndreptățit a spune nume aici. (Aprobări). Înainte cu vr'o 15 ani, după o recercare a politiei din Viena, unu agent provocator și alumn favorit al fondului dispozițional fu arestat într'unu oraș provincial și i se secestrară și espedară la Viena tote hărtiele. Am avut ocaziune a vedea unele din acele hărtii. Vr'o 60 se ocupau de neînsemnata mea persoană. Cele mai pompoze și spirituale jme denunțau, că sunt cel mai periculos agitator. Și pentru care cuvânt? Pentru că totu cu legea în mână agitez. Care va să dică, On. Casă, că la noi în Ungaria nepermis este a lumina poporul cu legea despre drepturile lui, firesc, pentru aceea nu, că legile făcute sunt pentru popor în interesul său, ci ele există numai pentru anumite scopuri politice pentru stăpânire și organele ei.

Der asta e lucru vechiu. Voi să aduc unu de totu nou. A murit acum de curend unu prefect și dintre scrisorile secrete ale lui mai multe au ajuns în mâna publicului. Am vedut și eu vr'o două și le am cetit și am cetit numele autorului. Și am găsit în ele asfelu de minciuni, cum omul onorabil nu le-ar crede posibile. De exemplu despre mine se dice, că de câte ori mergu la București la Academia, todeuna trecu pe la Sibiu, și returnand erăși mă abat pe la Sibiu; incolo ducend sciri din Sibiu, er incoc aducend instrucțiuni dela Cogălniceanu până și Metropolitului! Acesta se spune ca pozitiv, pre când eu încă niciodată n'am trecut prin Sibiu în călătoria mea spre București, nici returnand nu m'am abătut vr'odată prin Sibiu. Retac altele, deși unele sunt și mai puternice scorniri. Destul că, cunoscend pe autorul, l'am luat la examen: cum a putut să scrie asfelu de minciuni despre mine? Mi a răspuns: „Apoi ilustritatea sa m'a chemat și m'a întreat; i-am spus multe câte am sciut, i-am dat și dovezi, der tote acestea nu i-au plăcut, ci de dreptul m'a provocat, să-i dau în scris arătare în cutare și cutare direcțiune, că mă va remunera bine. Omu s'racu fiind, am făcut cum mi s'a cerut și — am primit remunerar de 400 fl.” (Iaritate viuă). Apoi nu este acesta sobol la comandă? Intr'adever am convicțiunea, că onorabila majoritate aici tote le crede, căte i le spune guvernul despre naționalități și bărbații lor. Der acelea în cele mai multe casuri lipsite sunt de totu temelul. Să credeți, că decă lipsă ar fi de agitațiuni printre popor, apoi organele stăpânirii prin purtarea lor față cu poporul agitez destul. Au instrăinat deja poporul și au deșteptat ure într'ensul, cum n'ar fi putut-o face nici unu agitator din lume! Și d'aceea dicu: asfelu de fond dispozițional numai rău și daună causează. Mijlocele pentru totu ce este bun și folositor și așa se voteză, far' a se cheltui în seceret. Fondul dispozițional însă ce propriă destinațiune are? Unu premergător al domnului ministru-președinte, pară la 1873, a declarat aici, că nu este în contră, ca deputații să vedă însemnările cheltuelor din fondul dispozițional, spre a se convinge despre scopul lor. Eu cred că d. ministru-președinte astăzi nu s'ar învoi a permite deputaților să vedă acele însemnări. Eu i-aș fi forte mulțamitor, decă ar avé bunătatea de a-mi acorda asemenea permisiune. (Viua iaritate).

Pre onorabilul d. ministru al cultelor și instrucțiunii publice a avut grația de a-și crea, firesc, cu

prea înalta invoice, unu fond dispozițional de 20,000 florini din subvențiunea destinată Bisericei gr. or.. Am convicțiunea, că decă domnul ministru ar cunoște persoanele cărora imparte beneficiile acelu fond, decă ar consulta pe superiorii acelora, nu li-ar face acelu favor.

Sciu eu, onorabilă casă, că mijlocele fondului dispozițional n'ajungu pentru scopul alegerilor; alte, mai bogate isvóre se recer acolo; der fondul dispozițional ajunge pentru a falsifica opiniunea publică, prin denunțări false, și printr'o pressă mistificătoare, astfel confundand spiritele și instrăinandu pe cetățenii onorabili de către instituțiunile țării.

Din aceste considerațiuni eu rog pe d-lu ministru-președinte, să consimță cu opozițiunea, pentru ca împreună să ștergemu din buget rubrica fondului dispozițional. După acestea cred, că-mi implinesc o datorință patriotică, când votez și eu contra acestui fond.

Etă acum, ce a răspuns d-lu primu-ministru la acestea:

Mai întâi de tote forte scurtu void răspunde la cele duse de d-lu deputat Babeșu. Eu, on. Casă, dechiar sinceru, că dorinței sale, ca să vedă socotelele fondului dispozițional, nici acuma și nici odată nu voi satisface; (Aprobare); deră o întrebare îndreptă către densusul:

A adus aici ca fapte nedubitabile — de acelea, despre care a spus, că le-a auditu dela acelu om, care i-a măturisitu că a scris despre densusul cu scirea minciuni. Are ore vr'o garanția, că acela, care — precum dice, despre densusul a scris minciuni, i-a spus lui deplinu adevăr? (Iaritate.) Eu cred că această garanția lipsese. De altmintrelea potu să-lu încredințez, pe d-lu Deputat, far' a întreba pe amiculu meu, ministru cultelor, că elu de bună seamă a întreatu pe aceia, pe cari avea a întreba. Nu primesc de ofensă d-lu deputat Babeșu, decă mă rostesc că asupra mea a făcut impresiune forte liniștitoare declarațiunea sa. că nu este mulțamit de aceia, a cărora împărțit ajutorulu ministrulu de culte. (Plăcere în partea dreptă.) —

Atata a fost totulu, și rămâne ca fiă-care omu cu minte sănătoasă să judece, decă acestu reaosu cuprinde mai mult decătu o rabulistică ordinară.

Ultime sciri

Sofia, 4 Februaru. — Căpitanul Benderew a adresat din București o circulară către numeroșii oficeri bulgari, în care prințul Alexandru și regenti actuali sunt insultați în modul cel mai grosolan și mai departe se declară, că singura scăpare a Bulgariei este în acceptarea tuturor cererilor Rusiei. Benderew și tovarășii săi apeleză la oficeri să le întindă mâna și să fiă gata, ca la unu semnal să se scole contra guvernului actual. S'a interzis lățirea acestei circulare.

Cracovia, 4 Februaru. Se anunță din sorginte sigură, că toți țeranii și proprietarii mari din regatul polon au primit ordinul să dea grău, ovės și fenu, drept contribuția de răboiu, proporționalu cu pământul ce au.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

PESTA, 7 Februaru. — Din incidentul d'ilei nascerei, de șeptedeci de ani, ministrul Trefort declară, răspundend la vorbirile de felicitare ale numeroșelor deputațiuni, că temerile de răboiu sunt neintemeiate și speră cu credință, că pacea lumii va fi susținută.

După cum anunță diarele, demisiunea ministrului de finanțe Szapary se așteptă în curend. Cu conducerea ministerului de finanțe se va însărcina provisoriu ministrul de comunicațiune Baross, dându-i-se ca secretar de stat consilierul ministerial Weckerle. Tote acestea au nevoia de confirmare.

PESTA, 7 Februaru. — În camera deputaților, Enyedy interpelă asupra stării tractărilor privitoare la pactu:

Ministrul de finance Szapary, arătand că Reichsrathul austriac a luat decisiuni, care se abat dela hotărârile dietei ungare, declară că tractările privitoare la aceste diferențe sunt în curs și deci nu se pôte esprima acum despre această. Se speră că guvernul va puté face în cel mai scurtu timp comunicări, când apoi camera deputaților va avé ocaziune a decide asupra dispozițiilor luate. Cu privire la darea de consum, ministrul repetă, că trebuie să nisuiască în viitoru a obține sporirea dărei de consum, ceea ce însă e posibil și fără înființarea unei linii de dare de consum. (Aprobări).

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” a 5 cr. se potu cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Anrel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena

din 5 Februarie st. n. 1887

Table with financial data including Rentă de aur, Rentă de hârtie, and various exchange rates.

Cursul pieței Braşov

din 7 Februarie st. n. 1887.

Table with market prices for items like Bancnote romanesce, Argint românesc, and Napoleon-d'or.

14-20

Pischinger-Torte,

o tortă, care a câştigat înalta recunoscință a Majestății sale Reginei și care, nefind în trecut în calitatea ei escelentă, a ajuns a fi vestită pretutindeni, se găsește în fiecare și prospătă la Emil Porr, băcănia la stăua roșie.

Depositul principal: Oskar Pischinger, Viena, Brigittenau.

9169.1886. t. k. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közlirre teszi, hogy Kopany Mihaly végrehajtonak Pavel Iuan s társa végrehajtást szenvedő elleni 75 frt. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében, a brassói kir. törvényszék területén levő Volkány község határában fekvő a volkányi 295 sz. tjkv. A + a 844, 896, 2339, 4373, 5355, 5358, 5559, 5814, 5815, 6072 hr. sz. fekvőre az árverést 311 fr. ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenti ingatlanok az 1887. évi Márczius hó 1-ik napján délelőtt 9 órakor Volkány község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át végrehajtató vagy képviselője kivételével készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi November 1-én 3.333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Brassóban, 1886. évi December hó 11-án napján.

A kir. törvényszék mint tkvi hatóság.

Deési, h. elnök.

Jakab Alajos, jegyző.

ABONAMENTE

la

„Gazeta Transilvaniei“

se potú face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușorú prin mandate postale.

Adresele ne rugămú a ni se trimitte esactú arátându-se și posta ultimă.

Prețulú abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., șese luni 6 fl., unú anú 12 fl.

Pentru România și străinătate:

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni 10 franci, șese luni 20 franci, unú anú 40 franci.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulú trenurilorú

Valabilú dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealú-Budapesta și pe linia Teiuşú-Aradú-Budapesta a calei ferate orientale de statú reg. ung.

Large table with train schedules for lines Predeal-Budapest, Teiuş-Arad-Budapest, and Arad-Timisoara. Includes columns for train types, departure times, and arrival times.

Nota: Órele de nópte suntú cele dintre liniile gróse.